

作者簡介

陳啟文：國立臺灣師範大學國文研究所博士。曾任教於：元智大學應用中文系、台北教育大學語文教育學系、臺灣師範大學國文系目前任教於：慈濟大學東方語文學系專任助理教授。

曾發表：〈王船山「道」、「器」兩端分說及其統一〉，（清代哲學，《鵝湖月刊》第31卷第9期，2006年3月）、〈王船山化「天之天」為「人之天」義的理解〉（清代哲學，《師大國文學報》第39期，2006年6月）、〈宗教的象徵；以《佛說阿彌陀經》之與會聖眾為例〉（唐宗教哲學，《宗教、哲學與文學研討會》元智大學，2006年9月）、〈《佛說阿彌陀經要解》「六信」中的「唯心淨土」思想詮釋〉（明清宗教哲學《鵝湖月刊》第384期，2007年6月）、〈啟示、信仰與實現：彌陀本願之理論體系及其詮釋〉（隋唐宗教哲學《東吳學報》第14期，2007年12月）、〈蕡益大師對於「鳥音法利」之料簡析論〉（明清宗教哲學，慈濟大學，2008《東方文化學術研討會》，2008年6月）、〈《楞嚴經》「大勢至菩薩念佛圓通章」的念佛方法論〉（隋唐宗教哲學《一貫道宗教學術研討會》第一屆，2008年5月）、〈《彌陀要解》中四土感生論所顯的心土不二義〉（明清宗教哲學，《慈濟大學人文社會科學學刊》，第7期，2008年6月）、〈王符《潛夫論》宇宙上的一個問題〉（漢代哲學，《朱子研究》，1999年第1期，1999年1月）、〈成德廣業之「三陳九卦」〉（先秦哲學，《周易研究》，1999年第4期，1999年12月）、〈試論《老子》的「一」〉（先秦哲學，《孔孟學報》第77期，2000年月）、〈郭象《莊子注》之「自生」義試析〉（魏晉哲學，《哲學與文化月刊》29卷第2期，2002年2月）等中國哲學論文十數篇。」

提 要

本論文是以《劉蕺山之道德主體理論分析》為題，本文論述之進程共分七章，其內容大要分述如下：

第一章 緒論：其內容主要是說明本論文的核心問題及本論文的研究方法及其合法性基礎。並說明研究進程與預期研究成果。

第二章 文獻探討：此部分主要目的在探討學界目前的研究成果，並分析學界研究範疇之偏重及忽視的地方。

第三章 蕪山之生平及其所面臨之時代問題：此部分主要目的從歷史的眼光交代蕺山的學思歷程與時代的使命，並說明蕺山學之所以形成之因。

第四章 理氣一體兩言之道德形上學理論架構：此章主要目的在於說明蕺山學中的理氣關係，並說明此理氣思想的理論效力與意義之所在。

第五章 心性一體兩言之道德主體理論架構：此章主要目的在於說明心性之間的關係，並說明心性做為道德主體其自身之性質、內容與規定。

第六章 道德法則與「情」之關係：此章主要目的在於說明情之所以生之因，並說明性情之間的關係，與蕺山學中「性」、「情」思想的理論型態。

第七章 道德主體的定向性及過惡之由來：此章主要在於指出在蕺山的學說中肯定了人有善質並具有趨向於善之定向性，並說明此種定向於善之理論意義為何。

此外本章並說明人既為善質，又定然向於善，又為何會形成過惡的原因。



目

次

第一章 緒論	1
第一節 問題的提出	1
第二節 研究方法及其合法性基礎	2
第三節 本文論述進程	5
第四節 預期成果	6
第二章 文獻探討	7
第一節 研究專著	7
第二節 學位論文	14
第三節 單篇論文	20
第三章 戢山之生平及其所面臨之時代問題	27
第一節 戢山之生平	27
第二節 戢山所面臨之時代問題	31
第四章 理氣一體兩言之道德形上理論架構	39
第一節 理爲萬有存在之根據	41
第二節 氣爲萬有存在之根據	43
第三節 理是氣自身內在之律則	44
第四節 理氣是一體之上下分言	48
本章小結	51
第五章 心性一體兩言之道德主體理論架構	57
第一節 心爲理氣兩言之創造性實體	58

一、心是理氣兩言之創造性實體	58
二、「心」合「性」言方為道德主體	59
三、「心」以靜為樞紐	61
四、循理為靜	63
第二節 即心言性、即性即情	65
一、性是粹然至善之體	65
二、心性之關係——心以氣言，性以理言	67
三、性是心自身之內在法則	68
四、「喜怒哀樂」即「仁義禮智」	71
本章小結	77
第六章 道德法則與情之關係	79
第一節 「喜、怒、哀、樂」之德性化	79
第二節 性變而七情生	83
第三節 即性言情之架構——四德之情	87
第四節 一體之顯隱兩言——「中和」與「已發 未發」	88
本章小結	91
第七章 道德主體的定向性及過惡的由來	93
第一節 「意」為主體層之存在	93
第二節 「念」為經驗層之存在	96
第三節 體用一原無間之「心、意、知、物」	98
第四節 道德主體之「善的定向性」	102
第五節 「體」之一機互見與「用」之兩在異情	107
第六節 「妄」——過所以成之因	110
結 語	113
參考書目	119

作者簡介

劉亞平

國防醫學院醫學士暨藥理學碩士

英國劍橋大學精神藥理博士

美國加州大學醫學院 Harbor 院區精神醫學部訪問學者

文化大學同步暨逐步口譯班結業

作者為資深精神科專科醫師

目前任教於國防醫學院生理系

負責行為神經科學與精神疾患引發大腦功能異常之教學與研究

作者曾獲第四十一屆國軍文藝金像獎散文類首獎。因對歷史有高度興趣乃於公餘之便考入東吳大學歷史研究所就讀，受業於黃兆強教授。畢業論文旨在對李贊思想中之私利觀點作進一步探討。

提　　要

李贊，字卓吾，福建晉江人，十六世紀中國明代晚期的重要思想家，亦是一個離經叛道且極富爭議的代表人物。以其特殊的人生經歷與求真窮究的精神，李贊得以站在一個絕佳的制高點去重新思考傳統中國文化中的私欲概念。承接前人的研究，本書進一步就私欲概念與李贊著名的童心說做一連結及論述，探討此一連結在其整個思想體系中扮演何種角色，並與大環境的內外在因素有無相互呼應或矛盾之處。在第一及第二章中，作者介紹了李贊思想中的幾個重要轉折之處與其獨特的個人風格及抗壓模式，以及其凡事窮究之求真精神如何落實於他的思想轉變之中。第三章闡釋童心說係李贊思想中最重要之結晶及此說與人的內在私欲如何連結，並推證萬民私利的合理化過程。在第四章及第五章中，論述的重點是以童心說為基礎的私欲理論如何被外展到儒道釋三教互攝的晚明時空中去思考。末章作者比較了東西方不同文化在理解私欲觀點上的差異，並以李贊對當代與後世的影響作結。本書試圖將視角放大，以心理史學的處理方式探究時代背景與李贊思想之間的互動與交融。



目
次

引 言	1
第一章 人群中的孤獨者	3
第一節 問題意識與文獻回顧	3
第二節 轉折的人生	7
第三節 誰為我伴	8
第四節 自我療育	11
第二章 求真精神的窮究	13
第一節 從陽明的四句教法說起	14
第二節 論心之有無	16
第三節 大病因緣	18
第四節 李耿論戰	20
第三章 人性私欲與童心說	23
第一節 求真與童心	23
第二節 卓吾式的絜矩之道	25
第三節 理想與實際	29
第四章 佛儒之間：私欲理論的困境與新解	35
第一節 饒益眾生	35
第二節 觀察者與被觀察者	38
第三節 人性文學：童心說的最佳表徵	40
第四節 佛儒之間	44
第五節 緣起性空與真如自性	47
第六節 三教合流	49
第五章 晚明的時空因緣	57
第一節 外緣因素	57
第二節 內在理路	61
第三節 嶙嶸異數	64
餘 論	67
徵引書目	73